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та її екологічної спрямованості необхідно: оптимізувати технології внесення 

інсектицидів  із врахуванням ролі строків проведення робіт та поліпшення їх 

якості; ширше впроваджувати фітоценотичні заходи контролю шкодочинних 

організмів; обмежувати чисельність бур’янів – додаткової кормової бази для 

шкідників та їх резервного місцеперебування; своєчасно вирішувати екологічні 

проблеми, що виникають під час застосування пестицидів. Також потрібно 

ширше використовувати селекційно-генетичний та мікробіологічний  методи 

для регулювання чисельності шкідливих комах в агрофітоценозах. 
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НАУКОВІ ЗДОБУТКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВИРОЩУВАННЯ ЛЮПИНУ 

БІЛОГО В ПРАВОБЕРЕЖНОМУ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

 

Важливим елементом в організації збалансованої годівлі 

сільськогосподарських тварин є кормовий білок, від кількості і якості якого 

залежить раціональне використання кормових ресурсів і, в кінцевому 

результаті, кількість, якість і собівартість тваринницької продукції. Тому в 

сучасних умовах аграрного виробництва України у вирішенні проблеми 

рослинного білка вагома роль належить зернобобовим культурам, у тому числі і 

люпину білому, який здатний активно синтезувати білок, який 

використовується як для харчових, так і кормових цілей [1]. Люпин білий – 

традиційна і невиправдано забута культура Полісся та правобережного 

Лісостепу України [2]. 

Найважливішою особливістю рослин люпину є здатність накопичувати в 

зерні до 42 % сирого протеїну, що дає можливість отримувати з гектара до 1,5 т 

перетравного протеїну [3]. Проте в останні два десятиліття відбулося різке 

зменшення посівних площ люпину, у тому числі і білого, зумовлене зниженням 

суспільного попиту, а також порушенням системи його насінництва і технології 
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вирощування. Відомо, що це єдина бобова культура, яка не лише росте і 

формує високі врожаї на бідних, кислих, піщаних, дерново-підзолистих 

ґрунтах, а й підвищує їх родючість завдяки здатності бульбочкових бактерій 

роду Rizobium утворювати на кореневій системі бульбочки, у яких проходить 

засвоєння молекулярного азоту із атмосфери і посіви люпину можуть 

обходитися без азотних добрив. Така особливість люпину робить його 

незамінним попередником для наступних культур сівозміни. Саме тому посіви 

даної культури практично не реагують приростом врожаю на внесення 

фосфорних добрив [4]. Процес фотосинтезу і мінерального живлення у 

рослинах люпину проходить нормально навіть при відносно низькій 

температурі повітря і ґрунту. 

Аналіз Державного реєстру сортів люпину білого показав, що селекційна 

робота зі створення нових сортів люпину в Україні знаходиться ще на 

недостатньому рівні. Асортимент люпинів становить, на сьогоднішній день, 23 

сорти, зокрема 11 – білого, 7 – жовтого та 5 – вузьколистого люпину. У 

Державному реєстрі сортів рослин України наявні наступні сорти люпину 

білого селекції ННЦ «Інститут землеробства НААН»: Борки, Володимир, 

Вересневий, Гарант, Туман, Серпневий, Дієта, Либідь, Макарівський, Щедрий 

50 та Чабанський [5]. 

За результатами досліджень, найбільш перспективними та 

високобілковими в правобережному Лісостепу є сорти Вересневий та 

Макарівський. Дані сорти вивчались впродовж 2013-2015 років на дослідному 

полі Вінницького національного аграрного університету в с. Агрономічне. 

Оригінатор досліджуваних сортів люпину білого дає їм наступну 

характеристику.  

Люпин білий сорт Вересневий. Заявник: Національний науковий центр 

«Інститут землеробства НААН». Зона поширення – Лісостеп, Полісся. Сорт – 

стійкий до хвороб, толерантний до антракнозу (створений методом гібридизації 

лінії 170, яка характеризується польовою стійкістю до антракнозу із сортом 

Піщевой з подальшим поліпшуючим індивідуальним добором за рядом 

господарсько-цінних ознак і стійкістю до антракнозу). Сорт відноситься до 

групи середньостиглих, волого – і світлолюбивий, стійкий до весняних 

приморозків.  

Люпин білий сорт Макарівський. Заявник: Інститут сільського 

господарства Полісся НААН. Зона поширення – Лісостеп, Полісся. Ураженість 

фузаріозом не перевищувала 2-3%, ураження антракнозом за останні роки не 

виявлено. Сорт відноситься до групи ранньостиглих, стійкий до весняних 

приморозків, посухостійкий, стійкий до вилягання і осипання зерна, придатний 

до механізованого збирання. 

Тривалість вегетаційного періоду у сортів Вересневий та Макарівський 

становила відповідно 116 та 108 днів. Максимальний рівень врожайності 

становив на ділянках сорту Вересневий – 3,61 т/га. Найменший показник 
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врожайності – 3,23 т/га одержано на ділянках сорту Макарівський. Порівняння 

господарсько-біологічних особливостей сортів люпину білого, що були 

виявлені під час дослідження повністю співпадають з характеристиками, що 

були заявлені оригінатором. 

Отже, люпин білий перспективний, оскільки має одну із важливих 

переваг перед іншими кормовими видами – це ранньостиглість та стійкість до 

антракнозу, тому він є істотним резервом збільшення виробництва зерна та 

трав’яних кормів в умовах правобережного Лісостепу України. Оскільки люпин 

білий є ресурсо- та енергозберігаючою культурою і має різнобічне 

використання, то подальше відновлення люпиносіяння неможливе без 

ґрунтовного наукового забезпечення – новітніх напрацювань в селекції, 

насінництві та розробці високоефективної сортової агротехніки. Тому 

перспективи подальших досліджень полягають у вивченні закономірностей 

формування урожаю нових перспективних сортів люпину білого, адаптованих 

до вирощування в умовах правобережного Лісостепу України. 
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